



## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

# 省领导在泉州调研

福建日报讯 6月21日至22日,省委常委、宣传部部长张彦率有关部门同志赴泉州晋江市、石狮市、丰泽区,围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实开展第四次全国文物普查、推动旅游市场整治提升、加强海洋文化建设等进行调研。

张彦一行到石狮市六塔巷、石码码头,察看

世遗点保护情况,现场检查文物安全实时监测系统响应机制。张彦强调,要以全国文物普查为契机,践行应保尽保、全面保护,准确清查家底,突出文物安全,严肃执纪问责,构建大保护格局,压紧压实文物保护责任。

晋江梧林传统村落、丰泽埭埔村海洋文化

特色鲜明,文旅市场红火。张彦与游客深入交谈,详细询问游客意见建议。他强调,要树牢便民意识、坚持换位思考,紧盯重点领域、重点环节,参考“游客思维”加强旅游市场监管,提升旅游文化内涵,改善设施和服务,推动文旅经济高质量发展。他指出,要发挥福建作为海洋大省

的优势,发掘丰富海洋文化,探索实施海丝文化公园建设,为弘扬中华海洋文化作出福建贡献。在泉州廉洁馆,张彦强调,宣传思想文化系统要深入开展党纪学习教育,学纪、知纪、明纪、守纪;同时注意充分运用优秀传统文化中的“廉润因子”,强化宣传引导,为党纪学习教育提供有力支撑。

**本报有奖  
新闻热线**


@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

## 跨越时空感受丝路精神 市民、游客点赞侨批展

本报讯(记者 杨静雯)昨日,位于晋江梧林传统村落百福轩的“丝路信使——福建省侨批与海上丝绸之路主题文献展”吸引了来自北京、广东、湖南等地的游客,以及众多市民前来观展。

走进百福轩,大厅正中电子屏循环播放着视频《水客》。该视频以拼贴动画与拟人形象的制作方式,生动展示了侨批的发展历史。其中,以闽南语朗读呈现侨批信件的形式,也让游客更进一步了解闽南。

来自北京的游客张颖第一次来到晋江,也是第一次听说“侨批”。“以前知道晋江鞋服产业发展好,今天看到这些侨批,我更能感受到晋江人自古以来敢于拼搏的精神,而且晋江人无论走到哪里都心系家乡,这给我留下了非常深刻的印象。”张颖说。

这些侨批与老照片按照“丝路相通”“文脉相承”“故事相传”的脉络呈环绕布局,将侨批背后的悠悠桑梓情与拳拳爱国心娓娓道来,彰显着侨批作为近代海上丝绸之路重要历史见证的独特价值。

张颖跟随讲解员的步伐,细细品味侨批背后的故事。“透过这次展览,我看到了中国人诚实守信的良好品质。当年的信使和侨批之间可能并不相熟,却能帮身处南洋的华侨带回国、书信给国内的家人。”张颖口中的信使正是“水客”,在侨批业中指经常往返于国内外,专为华侨及其眷属传递侨批或物件的人。

“以前听说过侨批,但了解得特别少。今天,通过观看展览,我才知道什么是侨批,以及侨批背后感人的故事。”来自湖南的朱琳怡已经在晋江生活了5年,当天,她和朋友一同游览梧林。

参观结束后,朱琳怡告诉记者,“这场展览特别适合孩子们一同前来,可以让他们了解如今安稳富足的生活来之不易。等孩子们期末考试结束后,我要带他们过来看一看,这会是一次非常有意义的爱国主义教育。”

侨批,不仅是对过往历史的记录,更蕴含着对现代人的启迪。“这样的展览非常有必要,特别是对于年轻一代,能够让他们了解华侨下南洋谋生的不易,以及华侨对家乡的贡献。”张颖说。

福建省侨批与海上丝绸之路主题文献展将持续至6月30日,欢迎广大市民、游客前来观展,跨越时空感受“丝路精神”与“华侨精神”。



## 探寻侨批里的海丝记忆 小记者研学课堂收获多

本报讯(记者 欧阳霆)昨日,晋江经济报小记者研学课堂走进梧林传统村落百福轩。小记者们参观福建省侨批与海上丝绸之路主题文献展,制作“福船”,探秘福建海洋文化,收获满满。

“侨批是什么?”带着疑问,小记者跟随晋江市档案馆工作人员的脚步,通过文字、图片等了解到,侨批是海外华侨寄给国内家乡眷属的汇款和书信的合称。

一封封侨批看似普通,细读之下,小记者发现,它们记录着19世纪以来中国国际移民迁徙、创业和发展的历程,也见证了海上丝绸之路的

文化传承与交流。1915年,华侨许经满在寄给晋江龙湖母亲的家中提到了“杀文”,即肥皂。小记者这才知道,原来闽南语里的“肥皂”来源于马来语“Sabon”。

“侨批蕴藏着老一辈华侨华人浓厚的家国情怀,应该好好保护好它们。”当小记者王奕赫了解到,近年来,福建省档案馆等部门为档案文献的保护抢救与开发宣传所做的努力后,感触良多。

当天,小记者还尝试用旧式信纸写一封信。小记者曾令宇想写信给妈妈,但看着印着竖线条的信纸,却无从下笔。这时,他注意到华侨詹廷耀寄



给母亲的家中,于是按照上面的格式,以“慈母大人膝下”起首,一笔一画认真地写下自己想对妈妈说的话。

此外,小记者还化身手艺人,动手制作“福船”,深入了解福建海船水密舱制造传统手工艺的精髓。



江畔譚

福建新闻奖名专栏

## 你我的嘉年华

21日晚,晋江梧林传统村落朝东楼前广场,明月皎洁,人头攒动。海浪声“哗哗”,人们跟着“海浪”起伏,沉浸式体验一场海洋文化盛宴。

此次舞台表演,将全息技术、科技灯光应用与闽南文艺表演形式相结合,既有历史沧桑的即视感,又有立体式视觉体验,让人惊艳。

开幕表演,是大型活动的“序曲”。虽说是正餐前的开胃小菜,却是展现主办方人文精神的重要视角。从中,我们看到——

晋江的拼搏。古时,晋江人稠地瘠。为了生存,晋江人敢为人先,向海洋要资源、求财富。在一次冒险中,晋江人学会了造福船、建港口、修长桥,更学会了做生意。千年来,在与海洋的抗争中,晋江人以蓝为底色,绘上了拼搏的红,并将这抹红深深刻进骨髓。“晋江经验”,正是这种海洋文化在经济发展中的具体体现。

晋江的传承。故林归宿处,一叶下梧桐。400多年前,先辈们从梧林出发,像榕树的种子一样,撒向遥远的南洋,筚路蓝缕,以启山林。在这座历经百年沧桑变迁的村落里,藏着为支援抗战而永久停工的“最美烂尾楼”,罗马式建筑与闽南红砖相融共生,盛满了晋江华侨的殷殷爱国情,也诉说着晋江与海的故事。而今,这里通过有规划地引导周边原住民就业创业,发展民宿、娘惹文化体验馆和旅游伴手礼等业态,成为传承晋江传统文化的地标与休闲目的地。

晋江的创新。舞台上,演员们用澎湃的热情、昂扬的姿态,彰显出晋江人逐浪前行的精神气韵。朝气蓬勃的现代技术与历史悠久的非遗传承结合,不仅让传统文化焕发出新的活力,让更多的人欣赏到传统文化的魅力,也展现了晋江的独特魅力和创新精神。

氛围感已经拉满,我们的海洋文化嘉年华,开始了。 长豆

## 青春不散场 梦想正起航 晋江各高中校高三毕业典礼仪式感足

本报讯(记者 蔡红亮 欧阳霆 刘泽宇 董严军)盛夏时节,凤凰花开。连日来,晋江多所高中纷纷举行高三毕业典礼,为即将踏上新征程的学子们送上最真挚的祝福。

祝福与感恩是毕业典礼的主旋律。穿上校服,回到熟悉的校园,毕业生们难掩激动,结伴到校园各个角落拍照留念。各校特别定制了具有2024届高三毕业典礼元素的巨型签名板,上面写满了大家的名字与祝福。

“物”以类聚,“理”一定行!“氮氦锂铍硼,个个好前程!碳氮氧氟氖,命运你主宰!”“线粒体能量充足,蛋白质协调健康。”……晋江一中高三毕业典礼上,全体高三教师录制了一段视频,结合各学科的特点,为同学们送上了别具一格的毕业寄语。政治组老师更是戴上警花,勉励学生:“青春要敢于拼搏,敢闯敢干,自信自强。我们警花,你们荣光。”老师们的用心引来现场笑声一片。



毕业典礼上,师生载歌载舞。

养正中学的高三毕业典礼同样仪式感满满。学生一进入体育馆,映入眼帘的便是各班的视频展示。看着一帧帧画面,同学们时而感伤,时而大笑,感慨着曾经一起奋斗的点点滴滴。现场“鲜花怒放”,学子们大声“表白”一路相伴的老师、家长、后勤人员,将典礼推向了高潮。

季延中学也精心地为学生们送上多重惊喜。最特别的当数高三学生集体向学校

递交“请假条”,上面写着:“2024届全体学生因毕业升学,将前往祖国各地,踏上新的旅途,特此长期请假,望批准。”当学校“批假”时,不少学生红了眼眶,即将与母校告别的不舍涌上心头。

又送走了一批学子,各高中校书记、校长感慨良多。晋江一中党委书记、校长陈燎原祝福学生带着青春少年的坚毅与热情,输赢笑笑,向更广阔的未来乘风破浪;养

正中学党委书记、校长王诗坦以“热爱”二字相赠,“勇敢地用热爱回应人生的挑战,勇敢地用热爱拥抱未知的天地,勇敢地用热爱铸就时代的新篇章”;季延中学党委书记、校长陈文段分享了优秀校友的故事,并勉励高三学子,“你们的征途是星辰大海,不管走到哪,都要将季延人刻苦奋斗的精神发扬光大”;侨商中学党委书记、校长吴健康希望学生做有爱、善良、愿意吃苦、不怕吃亏、百折不挠、有担当的人;晋江二中校长许明哲送给学生三句话:感恩者最幸运,坚毅自信者最强大,奋斗者最美丽……书记、校长的谆谆教诲,让学生们备受鼓舞、倍感温暖。

即将告别高中生活,各校高三学子利用高考后的时间排练节目。舞蹈、合唱、乐器演奏……毕业典礼上,他们载歌载舞,用形式多样的节目和精彩的演绎,告别母校,踏上新征程。

## 晋江三实幼中南园区通过“晋江市示范性幼儿园”评估验收

本报讯(记者 张清清)日前,晋江市第三实验幼儿园教育集团中南园区顺利通过“晋江市示范性幼儿园”评估验收。

评估组专家参观了幼儿园的室内外环境,查看了硬件设施设备,深入各功能室、户外游戏场地、幼儿活动室、寝室、厨房、保健室等进行实地查看,对照8个项目30个指标进行随机听课、查阅档案等,全面、多元地对园所工作开展现场评估。

经过各项综合评估,评估组表示,晋江市第三实验幼儿园中南园区综合指标已达到创建晋江市示范性幼儿园的标准,顺利通过评估验收。

据悉,晋江市第三实验幼儿园教育集团中南园区是青阳街道象山社区中南和樾小区配套的市直公办幼儿园。晋江市第三实验幼儿园教育集团实行“五园一体”的管理模式,以“一块牌子、一套班子、五个园区、分片管理”的方式高效运作。中南园区占地面积7020平方米,配有18套幼儿活动室,可容纳540个学位。

## 2024年晋江市医学会普通外科分会年会举行

本报讯(记者 李玲玲)昨日,2024年晋江市医学会普通外科分会年会暨普通外科疾病诊治新进展学习班举行。晋江市领导吴志朴、吴尊意参加活动。

据悉,普通外科学习班活动至今已举办七年,成为一个碰撞智慧、交流经验、汇聚力量的重要平台。本次学习班采用“线上+线下”形式举办,设置学科前沿、实践出真、专题报告、病例分享等板块,通过专家讲座、讨论等形式,对普通外科热点、难点及前沿问题进行研讨,全方位展现普通外科领域的新理念、新技术、新进展,促进学科发展。